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1. VÝPOČTY NEJEN Z CHEMICKÝCH ROVNIC
A. Kolik gramů 30% kyseliny sírové je třeba na přípravu 50 gramů síranu zinečnatého?

Pro výpočet využijeme molární hmotnosti kyseliny sírové a síranu zinečnatého. Nejjednodušší řešení je pomocí trojčlenky:     
H2SO4 + Zn  →  ZnSO4 + H2

98,1                    161,4

x                          50

                                                                 x = 30,4 g
Vypočetli jsme hmotnost 100% kyseliny sírové, opět trojčlenkou vypočteme potřebné množství 30% kyseliny:

30,4 g                    100 %

x                           30 %

                                                                 x = 101,3 g
B. Kolik tun vápence je třeba na výrobu 130 tun páleného vápna, jestliže je čistota výchozí suroviny 93 %?   Jako v předchozím příkladu i zde využijeme trojčlenku:
CaCO3 →  CaO  + CO2
                                                           100,1         40,1

                                                              x             130 

                                                                 x = 324,5 t
Vypočetli jsme hmotnost vápence o čistotě 100 %, proto vypočteme potřebné množství 93% vápence:

                                                           324,5 t       100 % 

                                                              x              93 % 

                                                                 x = 348,9 t

C. Oxid uhličitý vzniká mj. jako produkt dokonalého spalování. Zapište chemickou rovnicí dokonalé hoření methanu. Vypočítejte, Jaký objem zaujímá za normální teploty a tlaku 250.000  molekul oxidu uhličitého.   
CH4 + 2 O2 →CO2 + 2 H2O
2. ZNÁMÉ NEROSTY
Doplňte tabulku podle vzoru ve druhém řádku.
	Triviální název
	Chemický vzorec/značka
	Chemický název

	sůl kamenná
	NaCl
	chlorid sodný

	galenit
	PbS
	sulfid olovnatý

	diamant
	C
	uhlík

	křemen
	SiO2
	oxid křemičitý

	modrá skalice
	CuSO4.5H2O
	pentahydrát síranu měďnatého

	korund
	Al2O3
	oxid hlinitý

	pyrit
	FeS2
	disulfid železnatý

	sádrovec
	CaSO4.2H2O
	dihydrát síranu vápenatého

	baryt
	BaSO4
	síran barnatý

	krevel
	Fe2O3
	oxid železitý

	chilský ledek
	NaNO3
	dusičnan sodný

	magnezit
	MgCO3
	uhličitan hořečnatý


3. NEJVÝZNAMNĚJŠÍ LÁTKY V LIDSKÉM TĚLE
Látkou, která má v lidském těle největší zastoupení je voda Její průměrný obsah činí asi 65 % Základními organickými látkami, které mají stavební funkci, jsou proteiny (bílkoviny), které jsou složeny z aminokyselin. Dalšími významnými látkami jsou sacharidy. V krvi je přítomna glukóza, v játrech zásobní polysacharid glykogen. V podkožním vazivu se často hromadí tuky, které jsou složeny z glycerolu a vyšších mastných kyselin. Nositelkou dědičnosti, vyskytující se v buněčných jádrech je DNA, spolu s ní je přítomna RNA.
4. TRADIČNÍ  FYZIKÁLNÍ OKÉNKO DLE MATUŠKY 

Mikroprocesor je jádrem každého počítače. Je to jednotka, která provádí veškeré logické operace (a že jich pro chodu programů je). Zrychlení procesoru se může provádět tzv. přetaktováním – zvýšením taktovací (tedy pracovní) frekvence procesoru. Při práci procesoru však vzniká obrovské množství tepla, které musíme od procesoru odvádět. Toto teplo je přímo úměrné taktovací frekvenci procesoru. Odvod tepla zajišťuje kovový obal procesoru, který má velký povrch a funguje vlastně jako obrácený radiátor (usnadňuje výměnu tepla se vzduchem).  Předpokládejme procesor, který normálně pracuje na taktovací frekvenci 2,4 GHz. Jeho teplota při práci je 95 °C, teplota kovového obalu je 50 °C a teplota vzduchu uvnitř počítače je 30 °C. Výrobce ale vyvinul speciální kovovou pastu, která zlepšuje odvod tepla z procesoru do kovového obalu. Při stejné taktovací frekvenci tak klesla teplota procesoru na 65 °C. Na jakou frekvenci můžeme procesor přetaktovat, pokud jeho teplota nesmí přesáhnout 95 °C?  
Zlepšením tepelného kontaktu kovového obalu a procesoru se zvýší odvod tepla. Vzhledem k tomu, že vznikající teplo je přímo uměrné taktovací frekvenci procesoru. Teplo je odváděno kovovým obalem, a proto budeme moci zvýšit taktovací frekvenci k-krát, kde k je rozdíl teplot mezi kovovým obalem a vzduchem po a před zvýšením taktovací frekvence:
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Teplotu obalu po taktování zjistíme jednoduše – teplota okolního vzduchu se nemění, tedy rozdíl teplot mezi obalem a okolním vzduchem vzrůst ve stejném poměru jako rozdíl mezi teplotou mikroprocesoru a obalem:
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Zvýšení taktovací frekvence je potom: 

[image: image5.png]67°C—30°C

0°c—30°c 185X





Nová taktovací frekvence je tak:
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Pro výpočet k je možné využít i jinou úvahu -tepelný výkon mikroprocesoru může vzrůst tolikrát, kolikrát se zvětší rozdíl teplot mezi mikroprocesorem a vzduchem, tedy:
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